



# 重返湘江畔，青春谋振兴

新华社记者 卢美婷

千年古都，湘桂通衢，广西全州县自古就是重要的交通要塞。1934年底，湘江战役在这里打响，面对数倍于己的敌人，红军将士浴血奋战，粉碎了国民党反动派围歼中央红军于湘江以东的企图，为革命留下了宝贵的火种。

80多年来，伟大长征精神激励着这里的人们艰苦奋斗，砥砺前行。昔日炮火纷飞的战场，如今正描绘着乡村振兴的美丽画卷，越来越多年轻人返乡创业就业，在家乡的红土地上施展抱负、建功立业。

全州县才湾镇毛竹山村因发展葡萄产业而闻名。过去20年，村民靠种植葡萄脱贫致富，每年夏天葡萄成熟的季节，一辆辆大货车驶进毛竹山村，满载葡萄而去。去年，这一情况有所变化，往来毛竹山村运输葡萄的车辆不仅有采购商的货车，还多了快递物流车。

90后王佳回村直播带货，拓展了毛竹山葡萄的线上销售渠道。现在电商化、智能化已经非常普及了，但我们小山村还是以传统销售方式为主，老板进来批发我们的葡萄，再高价卖出去。我们能不能自己把葡萄通

过电商平台卖到全国各地？王佳辞掉在桂林一家旅游公司的工作，回乡发展葡萄产业。

返乡青年为乡村发展带来创新理念，拓宽增收渠道。仅去年夏天，王佳就帮助村里销售葡萄2万多斤，每斤售价比批发价高2元左右。常年在城市生活，王佳敏锐感受到群众消费观念悄然发生的变化，阳光玫瑰等高端葡萄品种受到越来越多年轻消费者青睐，而村里传统种植的低端葡萄品种卖不出好价钱。

在返乡青年带领下，村里从改良葡萄品种入手，再探发展新路。沿着毛竹山村田埂走进葡萄园，一株株嫩绿的葡萄新藤拔地而起。去年，村子已改良葡萄品种36.7亩。通过科技赋能，毛竹山村正推动葡萄产业向高品质、高附加值发展。

毛竹山村的发展，带动了整个行政村南一村的发展。过去一年，南一村接待旅游、观光人数突破30万人次，带动全村户均增收近万元。越来越多年轻人看到家乡发展前景，回乡创业，目前全村已发展农家乐、小卖部30多家。

一大批返乡青年充实到村两委班

子里，为乡村振兴注入新鲜血液和强劲动力。80后文艺青年王军荣一开始只想回乡创办文化传媒公司，通过送戏下乡、组织乡村文艺晚会等方式，提升乡村群众精神文化生活。他干事创业的热情被群众看在眼里，2021年村两委换届后，王军荣当选南一村党总支书记、村委会主任。

乡村振兴离不开强有力的人才支撑，以往村两委班子年龄老化，活力不足、干劲不足，工作思维比较局限。年轻人来了之后，整个班子的凝聚力、战斗力都提升了。全州县委副书记周红霞说。

近年来，全州县大力吸引本土人才回流，创建全州县大学生联合会、全州乡贤会等，宣传推介家乡、提供就业咨询，打造人才工作服务中心，一村一册建立本土人才工作台账，目前全县已回引1400多名优秀本土人才回乡创业就业。

在乡村振兴的舞台上，返乡人才倾力付出、大展才华。去年12月第二届广西农民工创业大赛决赛上，全州县金槐种植产业示范区夺得返乡之星组冠军，桂林原心达生物科技有限公司董事长蒋爱明捧过沉甸甸的牌

匾，这是他返乡创业4载的见证。

2017年，蒋爱明放下广东的生意，回乡创办企业。眼看家乡特色树种金槐被大量砍伐或撂荒，他将目光投向了陌生的生物科技领域，从零开始将全州优质金槐作为食品、饮品来研发，成功推出金槐茶、金槐面、金槐粽等系列产品。

树立品牌、注册商标、申请ISO认证……蒋爱明运用先进经营理念推动企业发展，去年公司总产值已达2000万元，吸纳300多名农民工就业，间接带动6万户金槐种植户增收致富。蒋爱明相信，基础打好了，企业未来发展前景会更加光明。

人兴则乡村兴，人旺则乡村旺。全州县人力资源和社会保障局局长唐崇建说，鼓励青年人才投身乡村建设，最重要的是为人才搭建干事创业的平台，制定完善人才和企业发展机制，千方百计为人才办实事、解难题，提供实实在在的帮助。

奋斗就是要坚持，就像红军长征一样，爬雪山、过草地……我们创业肯定也会碰到困难，但是只要坚持下去，努力去做，相信肯定会做好！蒋爱明说。 新华社南宁5月15日电

## 大连开行 高考专列 为体育专业考生送考

新华社大连5月14日电（记者蔡拥军 张博群）14日，一列载有高考体育专业考生的“高考专列”从大连出发前往沈阳，以闭环管理方式为大连考生送考。

今年，大连有943名考生将于15日至16日分两批在沈阳体育学院参加高考体育专业考试。大连相关部门协调铁路部门，定于14日和15日各发一班“高考专列”从大连北站前往沈阳南站，15日和16日各发一班返程专列，并提前做好车站和车厢消毒工作，为考生提供专人引导、专用通道等服务。

据悉，由于疫情防控形势严峻复杂，大连采取闭环管理方式为考生集中送考。例如，出发前一天，大连为考生安排了缓冲宾馆，考生持48小时和24小时内的两次核酸检测阴性证明入住，入住后再立即接受一次核酸检测。送考当日，考生乘专车抵达大连北站，进站登上高铁专列后在指定座位就座，列车抵达沈阳南站后从专用通道离站，乘大巴车前往封闭宾馆入住。闭环考试后于当晚乘大巴车直接前往沈阳南站，再乘高铁专列返回大连北站，接受核酸检测后乘专车离站。

## 山东采取多项措施 帮助群众办理红白事

新华社济南5月14日电（记者徐速绘）当前疫情防控形势下，如何帮助群众安全、稳妥地安排好婚丧嫁娶事宜？山东采取了婚姻登记网络预约、办理结（离）婚证不需要返回户籍地、开通白事热线电话等多项措施帮助群众办理红白事。

山东省民政厅副厅长刘建武说，疫情期间，群众可通过省民政厅门户网站、爱山东手机App网上预约登记办理结婚证时间地点。婚姻登记机关预审后将及时发送短信通知。预约人可于约定时间到婚姻登记机关办理婚姻登记，力争少停留等候，即来即办、即办即走。2021年6月1日起，山东省启动了结（离）婚登记跨省通办试点工作。双方均非本市、本省户籍的当事人不需要再返回户籍地，在省内居住地就可凭居住证办理结（离）婚登记，非常便捷。

白事办理方面。山东省全省殡葬服务机构在做好疫情防控的前提下，全力保障遗体接运、冷藏、火化、骨灰寄存等群众基本殡葬服务需求。逝者亲属可以直接拨打当地白事热线或殡仪馆服务电话，殡仪馆将及时安排殡仪服务车辆接运遗体，并指导、协助从简从快处理后续事宜。

目前，山东省农村地区普遍建立了红白理事会，并将移风易俗、丧事简办写入各地村规民约。红白理事会将指导帮助逝者亲属妥善办理治丧事宜，根据亲属意愿，在当地疫情防控政策规定内从简从快办理丧事，严格控制参加人员规模，通过佩戴黑纱白花、致悼词、吟诵祭文等方式，深切缅怀逝者。

需要强调的是，无论是红事还是白事的办理过程中，参加人员务必佩戴口罩、出示健康码、扫描场所码、保持社交距离等疫情防控措施严格落实到位，最大限度降低疫情传播风险。



夏来安可待 冰城复苏迎宾客

5月14日，市民在太阳岛风景区骑车游玩。  
初夏的冰城哈尔滨鲜花绽放，城市正逐步有序恢复正常生产生活秩序。哈尔滨室外景区在严格落实疫情防控措施前提下，于近日有序恢复开放，接纳游客人数要求不超过最大承载量的50%。

新华社记者 王建威 摄

（紧接1版①）要强化组织功能，扩大组织覆盖，严格组织生活，以组织设置好、班子建设好、党员队伍好、学习活动好、作用发挥好、制度坚持好为标准，开展创建示范党支部活动，进一步把离退休干部党员组织凝聚起来。要强化管理监督，加强日常管理，要求离退休干部党员特别是担任过领导职务的干部党员严守有关纪

律规矩，进一步增强离退休干部党员的党性观念和党纪意识。要强化激励关怀，加强宣传表彰，做好服务工作，充分发挥离退休干部党员的政治优势、经验优势、威望优势，围绕坚持党的全面领导、弘扬伟大建党精神、讲好党的百年奋斗重大成就和历史经验的故事、推动高质量发展、加强基层治理、践行社会主义核心价值观、

（紧接1版②）4月23日，东市社区妇联组织111名志愿者到集镇街道、居民小组组道、河道、易地搬迁居民住处、公共区域开展卫生大清扫活动，还深入到社区5名留守老人的家庭中，帮忙收拾房子、打扫院子、整理厨房、门窗、洗手间的卫生，让留守老人倍感温暖。

此外，巾帼力量还活跃在镇域的每个角落，在东岳观镇东市社区村部广场上，四面八方赶来的妇女同志们各自成队，在村部广场上进行各种运动。运动锻炼身体好，大家的交流也多了，邻里关系敞亮多了。村民万玖浓说。另外，村民还组建了文

艺表演队、广场舞队，逢年过节，村民就自发组织起来表演节目。这些健康的文化娱乐活动丰富了村民的生活，村里的风气好了，邻里之间的关系也更加和谐了，农村不仅有了颜值，更有了气质。

小积分 推动乡村治理 全民化  
吴翠珍，450分，你愿意兑换什么奖品？“嗯，洗衣液吧。”现年58岁的吴翠珍，是北平村7组村民，她通过参与个人活动、家庭活动，在参会议事、人居环境、邻里关系、移风易俗、脱贫致富、志

积极参加关心下一代工作等方面，组织引导离退休干部党员为党和国家事业作出新贡献。

《意见》强调，要强化组织领导，落实工作责任，建强工作队伍，完善基础保障，积极开拓创新，为扎实做好离退休干部党的建设工作提供有力保障。强调各级党委（党组）要切实履行离退休干部党建

工作主体责任，党委（党组）书记要履行第一责任人职责，健全离退休干部党建工作有效运行机制、经费保障机制，配齐配强工作力量，推进离退休干部党建工作信息化、精准化、规范化，不断增强离退休干部党建工作的时代性、针对性、实效性，以党建引领推动新时代离退休干部工作高质量发展。

为单位，安排专人负责组内全体户主积分，及时记账、按时公示、按季对账，定期召开村民积分测评会，同时，还将积分制纳入村规民约，不定期开展积分分享活动，邀请村民分享积分心得、讲述积分小故事，把积分作为评选优评、物质奖励的客观依据。加分有据、扣分有依、奖品真实，积分制让群众从被动接受服务到主动参与发展，激发了大家参与村庄共建共治的热情，激活了农村发展的“一池春水”。北平村村书记卓尚勇感慨道，乡村环境美了，产业旺起来了，村民们的交流多了，乡村振兴的底气更足了。

# 关爱未成年人健康成长

引导和帮助未成年人扣好人生第一粒扣子



## 全国妇联表彰第十三届全国五好家庭 并揭晓2022年全国最美家庭

新华社北京5月15日电 5月15日是国际家庭日。全国妇联表彰997户第十三届全国五好家庭并揭晓997户全国最美家庭。

这些家庭积极培育和践行社会主义核心价值观，体现了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，展现了新时代家庭良好精神风貌，在厚植家国情怀、传承优良家风、弘扬文明新风方

面树立了标杆、作出了表率。

全国妇联当日还表彰了200个全国家庭工作先进集体，198名全国家庭工作先进个人。这些集体和个人来自妇联及相关部门推进家庭家教家风建设一线。

截至目前，全国妇联已表彰万余户全国五好家庭，超6.2亿人次群众参与线上线下寻找最美家庭活动，共推选出539万多户各级各类最美家庭。

## 有的地方本土传播尚未完全阻断

权威回应核酸检测及老年人接种新冠疫苗相关问题

新华社记者 宋晨 董瑞丰

近日，我国新增本土确诊病例和无症状感染者继续下降，但有的地方本土传播尚未完全阻断，疫情防控形势依然严峻复杂。有些地区组织了大规模核酸检测，应注意什么？老年人是否应接种新冠疫苗加强针？国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示，核酸检测是早期发现感染者的重要手段。一方面可以早期发现疫情，另一方面也使得感染者能够早诊早治。

在怀疑有社会面传播的时候，开展区域一定规模的核酸检测，能够第一时间锁定感染人群、确定感染范围，能够更精准地识别相关感染的点位，这是大规模核酸检测发挥的作用。郭燕红说。

一旦确定了相应的高发人群、高发地点，就要更精准地识别相应的感染者。要坚持区域性的核酸检测工作与重点地区、重点人群的核酸检测相结合，这样既有利于疫情防控工作，更有利于感染者的早发现、早诊治。

郭燕红表示，大规模的核酸检测不仅仅要具备基本的检测能力，更重要的是要做好组织管理，有四点要注意

一是要做好工作预案和组织管理。各地提前做好工作预案，明确组织架构，理顺采样-转运-检测-结果回报全链条的工作流程。一旦需要开展大规模核酸检测的时候，能够迅速地启动预案，提高效率。

二是要优化采样点的设置布局。采样点的布局要综合人口数量、地理交通以及核酸检测机构的布局。为了方便老百姓就近采样，原则上以小区为单位设置采样点。

各地按照国家的各项工作要求，进一步加强预防接种的组织实施。国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙说，要充分考虑老年人接种需求，延续前期接种工作中的各项便民措施，推进精准预约，设立老年人接种绿色通道，开展流动接种服务。

雷正龙提示，疫苗接种对于预防重症和死亡有明显效果，希望老年朋友们积极尽快接种疫苗。

新华社北京5月14日电